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ΑΠΟΦΑΣΗ 

της 6ης  Δεκεμβρίοσ 2023 

"Νζο φορολογικό νομοςχζδιο για τουσ ελεφκερουσ επαγγελματίεσ" 

Η Αντιπροςωπεία του Τεχνικοφ Επιμελθτθρίου Ελλάδοσ Τμιματοσ Ανατολικισ Κριτθσ 

ςυνεδρίαςε ςτθν αίκουςα ςυνεδριάςεων του Τμιματοσ, οδόσ Πρεβελάκθ και Γρεβενϊν τθν 6θ 

Δεκεμβρίου 2023 και μετά από ειςιγθςθ  τθσ ΑΜΑΚ, ςυηθτικθκε  το ωσ άνω κζμα και αφοφ 

ζγινε δεκτι θ ειςιγθςθ τθσ ΑΜΑΚ με μικρζσ τροποποιιςεισ κυρίωσ εναρμόνιςθσ με το τελικό 

κείμενο του νομοςχεδίου που κατατζκθκε ςτθ βουλι, αποφαςίςαμε κατά πλειοψθφία: 

 

Νζο φορολογικό νομοςχζδιο Χατηθδάκθ για τουσ ελεφκερουσ επαγγελματίεσ  ι 

αλλιϊσ… Κατάργθςθ του ςυςτιματοσ «εςόδων-εξόδων», αφξθςθ τθσ ανεργίασ και 

κλείςιμο των μικρϊν ατομικϊν επιχειριςεων 

Πριν από μερικά χρόνια, με τουσ νόμουσ 3842/2010 και  3919/2011 καταργικθκαν οι ελάχιςτεσ 

αμοιβζσ  των μθχανικϊν και θ φορολόγθςι τουσ με ςυντελεςτζσ κζρδουσ επί του ακακάριςτου 

ειςοδιματοσ, με το επιχείρθμα τθσ ανάγκθσ φπαρξθσ ελεφκερου ανταγωνιςμοφ και τθν άποψθ 

ότι ο λογιςτικόσ  προςδιοριςμόσ του φορολογθτζου ειςοδιματοσ (δλδ Ζςοδα μείον Ζξοδα) 

είναι το δικαιότερο ςφςτθμα φορολόγθςθσ , ενϊ οποιοδιποτε άλλο αποτελεί διαςτρζβλωςθ. 

ιμερα με τα προτεινόμενα φορολογικά μζτρα που κζλει να επιβάλλει θ κυβζρνθςθ ακολουκεί 

αντίκετθ πορεία και με  επιχείρθμα τθ φοροδιαφυγι ουςιαςτικά καταργεί το «δίκαιο ςφςτθμα 

εςόδων εξόδων» και επιχειρεί να φορολογιςει τουσ ελεφκερουσ επαγγελματίεσ εξωλογιςτικά, 

με τεκμιρια, ανεξάρτθτα από τα πραγματικά κζρδθ. Ο φόροσ κα υπολογίηεται επί πλαςματικϊν 

κερδϊν που ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ κα είναι πολφ υψθλά όπωσ προκφπτει από το ςχζδιο 

που κατατζκθκε ςτθ βουλι.  Παφουν να παίηουν ςθμαντικό ρόλο τα πραγματικά ζςοδα και 

ζξοδα του φορολογοφμενου αφοφ ςτθν ςυντριπτικι πλειοψθφία των περιπτϊςεων θ 

φορολόγθςθ κα γίνεται με βάςθ τα τεκμιρια. Να υπενκυμίςουμε ότι όλοι οι ελεφκεροι 

επαγγελματίεσ υπόκεινται ιδθ  ωσ φυςικά πρόςωπα ςε τεκμιρια και ανεξάρτθτα με τα κζρδθ ι 
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τισ ηθμιζσ από το επάγγελμά τουσ, πλθρϊνουν φόρο βάςθ τεκμθρίων (για κφρια κατοικία, 

αυτοκίνθτο, τεκμιριο διαβίωςθσ κλπ). Επομζνωσ και οι ελεφκεροι επαγγελματίεσ που 

δθλϊνουν όπωσ διατείνεται θ κυβζρνθςθ μθδενικό ειςόδθμα φορολογοφνται βάςει τεκμθρίων 

διαβίωςθσ, ακόμα και αν δεν είχαν κζρδθ από το επάγγελμά τουσ. Τπενκυμίηουμε ότι οι 

ελεφκεροι επαγγελματίεσ δεν ζχουν αφορολόγθτο ποςό και φορολογοφνται από το πρϊτο 

ευρϊ κακϊσ επίςθσ και ότι επί των αμοιβϊν τουσ επιβάλλεται 24 % Φ.Π.Α. το οποίο αποδίδεται 

ςτο κράτοσ.  

Ασ δοφμε όμωσ ποια είναι θ πραγματικότθτα για το φψοσ των τεκμθρίων που κζλει να κεςπίςει 

θ κυβζρνθςθ ςε ςχζςθ με αυτά που ακοφγονται ςτα ΜΜΕ . 

Πολλά Μζςα Μαηικισ Ενθμζρωςθσ αλλά και εκπρόςωποι τθσ κυβζρνθςθσ προπαγανδίηουν  ότι 

το τεκμιριο που κεςπίηεται κα είναι 10.920 ευρϊ και αποτελεί «δίκαια φορολόγθςθ», 

επιςτρατεφοντασ ξανά τον κοινωνικό αυτοματιςμό, για να φζρουν αντιμζτωπουσ τουσ 

μιςκωτοφσ  με τουσ αυτοαπαςχολοφμενουσ, που τουσ βαφτίηουν ςυλλιβδθν φοροφυγάδεσ.. 

Η αλικεια όμωσ είναι διαφορετικι και θ πλειοψθφία των ελευκεροεπαγγελματιϊν κα ζχουν 

αρκετά υψθλότερο τεκμιριο. υγκεκριμζνα  ςφμφωνα με το άρκρο 28Α του ςχεδίου νόμου: 

Σο ελάχιςτο ειςόδθμα από τθν άςκθςθ τθσ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ τεκμαίρεται μζχρι 

ποςό πενιντα χιλιάδεσ ευρϊ (50.000 €) που προκφπτει από το άκροιςμα των παρακάτω: 

1. ποςοφ μζχρι τριάντα χιλιάδεσ ευρϊ (30.000 €) που αντιςτοιχεί ςτο μεγαλφτερο εκ των εξισ: 

a. του ετιςιου ποςοφ του μικτοφ κατϊτατου μιςκοφ των άρκρων 134 του Κϊδικα 

Ατομικοφ Εργατικοφ Δικαίου όπωσ ιςχφει κατά τθν τελευταία θμζρα του 

αντίςτοιχου φορολογικοφ ζτουσ, προςαυξανόμενο κατά 10% για τα 3 ζτθ που 

ζπονται τθσ δεφτερθσ τριετίασ από τθ διλωςθ ζναρξθσ επαγγελματικισ 

δραςτθριότθτασ, επιπλζον 10% επί του ποςοφ τθσ τρίτθσ τριετίασ για τα 3 ζτθ που 

ζπονται τθσ δεφτερθσ τριετίασ και επιπλζον 10% επί του ποςοφ τθσ τζταρτθσ 

τριετίασ για τα επόμενα ζτθ   

(αντιςτοιχεί ςε ποςό 10.920 € για 6 ζτθ από τθν ζναρξθ και 14.196 € για πάνω από 

12 ζτθ) 

ή 

b. του ποςοφ που αντιςτοιχεί ςτισ μικτζσ αποδοχζσ του υψθλότερα αμειβόμενου 

υπαλλιλου που απαςχολείται από τον υπόχρεο  

πλζον 

2. ποςοφ, ζωσ δεκαπζντε χιλιάδεσ ευρϊ (15.000 €) που ιςοφται με το 10% του ετιςιου 

κόςτουσ που καταβάλλει ο υπόχρεοσ για τθ μιςκοδοςία του προςωπικοφ που απαςχολεί  

πλζον 

3. ποςοφ που ανζρχεται ςτο 5% επί του ποςοφ, κατά το οποίο ο κφκλοσ εργαςιϊν του 

υπόχρεου υπερβαίνει το μζςο ετιςιο κφκλο εργαςιϊν του Κωδικοφ Αρικμοφ 

Δραςτθριότθτασ ςτον οποίο ο υπόχρεοσ πραγματοποιεί τα υψθλότερα ζςοδα. 
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Το τεκμιριο λοιπόν προκφπτει από το άκροιςμα των 3 παραπάνω ποςϊν.   

Χρθςιμοποιείται δθλαδι ωσ βάςθ του τεκμθρίου είτε ο ετιςιοσ μικτόσ μιςκόσ ενόσ μιςκωτοφ με 

τισ αντίςτοιχεσ τριετίεσ ι ο μικτόσ μιςκόσ του υψθλότερα αμειβομζνου υπαλλιλου (όποιο είναι 

μεγαλφτερο) και πάνω ςε αυτι τθ βάςθ εφαρμόηονται προςαυξιςεισ 10% επί του ςυνολικοφ 

μιςκολογικοφ κόςτουσ όλων των υπαλλιλων και 5% επί τθσ διαφοράσ του ετιςιου κφκλου 

εργαςιϊν του υπόχρεου με το μζςο ετιςιο κφκλο εργαςιϊν του ΚΑΔ με τα υψθλότερα ζςοδα.  

Για τθν πλειοψθφία των ελευκεροεπαγγελματιϊν το τεκμιριο προςδιορίηεται αρκετά 

υψθλότερα από το ποςό των  10.920 € που ζχει παρουςιαςτεί ςτα περιςςότερα δθμοςιεφματα 

και μπορεί να φκάςει μζχρι το ποςό των 50.000 €.   

 

Θεωροφμε ότι δεν χρειάηεται ιδιαίτερθ ανάλυςθ με παραδείγματα για να καταλάβουμε ότι 

οδθγοφμαςτε ςτθν ςυρρίκνωςθ του κλάδου των μικρϊν ελευκζρων επαγγελματιϊν και 

ιδιαίτερα των μθχανικϊν που ζχουν και ιδιαιτερότθτεσ ςχετικά με το χρόνο είςπραξθσ των 

αμοιβϊν από τισ μελζτεσ που εκπονοφν. Χρόνια τϊρα δρομολογείται θ ςυγκζντρωςθ ζργων, 

μελετϊν και υπθρεςιϊν ςτισ πολφ μεγάλεσ τεχνικζσ εταιρείεσ.  

 

Πιςτεφουμε ότι, με βάςθ τισ προτάςεισ τθσ κυβζρνθςθσ, άμεςα ι ζμμεςα δρομολογοφνται τα 

παρακάτω: 

 Αφξηςη τησ ανεργίασ, απόλυςη υπαλλήλων, ενίςχυςη «ελαςτικϊν μορφϊν 

εργαςίασ». Είναι προφανζσ ότι όταν αυξάνεται το ελάχιςτο φορολογθτζο ειςόδθμα με 

κάκε πρόςλθψθ υπαλλιλου, κα οδθγθκοφμε ςε μειϊςεισ προςλιψεων και πικανι 

αφξθςθ απολφςεων. Επίςθσ κα προτιμϊνται «ελαςτικζσ μορφζσ εργαςίασ» και κα 

αυξθκεί θ αδιλωτθ εργαςία. Η ςφνδεςθ του τεκμθρίου του ελευκεροεπαγγελματία με 

το μικτό μιςκό του υψθλότερα αμοιβόμενου υπαλλιλου του κα οδθγιςει ςε ςυμπίεςθ 

των μιςκϊν ςτον κατϊτατο.  Επίςθσ θ ςφνδεςθ του τεκμθρίου με τον κατϊτατο μιςκό 

προςαυξθμζνο λόγω τριετιϊν κα οδθγιςει ςε αντιπαλότθτα με τουσ μιςκωτοφσ και κα 

ζχει απρόβλεπτεσ ςυνζπειεσ ανάλογα με τισ μελλοντικζσ αλλαγζσ τθσ ςχετικισ 

νομοκεςίασ. 

 Δεν γίνεται αποδεκτή από το κράτοσ η ημιαπαςχόληςη για τουσ 

ελευθεροεπαγγελματίεσ. Ζνασ  μιςκωτόσ μπορεί να δουλεφει λιγότερεσ ϊρεσ με 

λιγότερα ζςοδα (μερικι απαςχόλθςθ), ενϊ ο ελευκεροεπαγγελματίασ κεωρείται ότι 

πρζπει να δουλεφει πλιρωσ, να είναι επιτυχθμζνοσ και να κερδίηει αρκετά. φμφωνα 

με τθν κυβζρνθςθ, δεν μπορεί να δουλεφει κάποιοσ λιγότερο επειδι δεν ζχει πολφ 

δουλειά ι γιατί ζχει άλλεσ υποχρεϊςεισ, όπωσ μικρά παιδιά ι γιατί το επιλζγει. Δεν 

λαμβάνεται υπόψθ αν ζχει άλλεσ πθγζσ ειςοδθμάτων όπωσ ακίνθτα για να 

ςυμπλθρϊνει τα απαραίτθτα για τθ διαβίωςι του. ε ζνα ηευγάρι 

ελευκεροεπαγγελματιϊν για παράδειγμα, ςφμφωνα με τθν κυβζρνθςθ δεν γίνεται 

αποδεκτό ότι ο ζνασ από τουσ δφο μπορεί να δουλεφει λιγότερο και να αςχολείται 

περιςςότερο με τισ οικογενειακζσ υποχρεϊςεισ και τα παιδιά τουσ, αφοφ τα τεκμιρια 

κα εφαρμόηονται για κακζναν χωριςτά. 
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 Διπλή φορολόγηςη για τουσ μηχανικοφσ που αςχολοφνται με μελζτεσ και ζργα. τθν 

περίπτωςθ εκπόνθςθσ μελζτθσ (π.χ. για δθμόςιο ζργο) ι καταςκευι ζργου και  θ 

πλθρωμι γίνει (όπωσ ςυνθκίηεται) το επόμενο ζτοσ από αυτό που εκπονείται θ μελζτθ, 

ο μθχανικόσ κα φορολογθκεί 2 φορζσ για τθν ίδια εργαςία: Κατά το ζτοσ εκπόνθςθσ τθσ 

μελζτθσ ι τθσ καταςκευισ του ζργου με βάςθ το τεκμιριο και κατά το ζτοσ είςπραξθσ 

με βάςθ τον λογιςτικό προςδιοριςμό.  

 Κλείςιμο επιχειρήςεων, κίνδυνοσ χρεωκοπίασ. τισ περιπτϊςεισ που ζνασ 

ελευκεροεπαγγελματίασ ι μια ατομικι επιχείρθςθ δεν κερδίηει αρκετά και 

δυςκολεφεται να ανταπεξζλκει, οδθγείται ςτθ χρεωκοπία άμεςα αφοφ δεν υπάρχει θ 

δυνατότθτα να πλθρωκοφν οι φόροι. Εδϊ τίκεται το μεγάλο ερϊτθμα, δεν γνωρίηουν οι 

κυβερνϊντεσ ότι πολλζσ ατομικζσ επιχειριςεισ, πολλοί ελεφκεροι επαγγελματίεσ, 

πολλοί αυτοαπαςχολοφμενοι, είναι καταχρεωμζνοι και ςτθν πραγματικότθτα δεν 

κερδίηουν τίποτα; Δεν γνωρίηουν ότι πολλζσ ατομικζσ επιχειριςεισ κλείνουν; Δεν 

γνωρίηουν ότι χιλιάδεσ από αυτοφσ χρωςτοφν αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ για τον εαυτό 

τουσ ι για τον υπάλλθλό τουσ και ζχουν χρζθ ςτθν εφορία; Οι περιςςότεροι από 

αυτοφσ για να επιβιϊςουν δεν πλθρϊνουν τισ υποχρεϊςεισ τουσ προσ τα ταμεία ι το 

κράτοσ, χρεϊνονται με τόκουσ και μπαίνουν ςε κακεςτϊσ ρυκμίςεων όταν μποροφν, 

ελπίηοντασ ότι κα βελτιωκεί θ κατάςταςθ και κα ςϊςουν τθν επιχείρθςι τουσ. Ζρχεται 

λοιπόν τϊρα το κράτοσ και τουσ λζει ότι επειδι ςασ κεωρϊ όλουσ φοροφυγάδεσ κα ςασ 

φορολογιςω για πλαςματικά κζρδθ και ουςιαςτικά τουσ ςπρϊχνει προσ τθ χρεωκοπία. 

 Απόκρυψη ειςοδημάτων, αφξηςη τησ φοροδιαφυγήσ. ε αντίκεςθ με το 

ψευδοεπιχείρθμα τθσ πάταξθσ τθσ φοροδιαφυγισ που επικαλείται θ κυβζρνθςθ, οι 

ελεφκεροι επαγγελματίεσ κα αποκτιςουν κίνθτρο για απόκρυψθ ειςοδθμάτων διότι το 

επιβαλλόμενο τεκμιριο κα προςαυξάνεται ανάλογα με το ακακάριςτο ειςόδθμα (τηίρο) 

ςε ςχζςθ με το μζςο τηίρο του ΚΑΔ του επαγγελματία. Επομζνωσ όποιοσ δθλϊνει το 

πραγματικό του ακακάριςτο ειςόδθμα και είναι υψθλό κα φορολογείται ακόμα 

παραπάνω! Αυτό κα οδθγιςει ςε απόκρυψθ ειςοδθμάτων με μθ ζκδοςθ παραςτατικϊν 

και τελικά οι περιςςότεροι κα φορολογοφνται με βάςθ τα τεκμιρια είτε κερδίηουν 

λιγότερα,  είτε περιςςότερα. Επομζνωσ λειτουργεί ςαν κεφαλικόσ φόροσ που ςτθν 

πραγματικότθτα διαλφει τουσ μικροφσ ελευκεροεπαγγελματίεσ. Εάν ςτόχοσ ιταν θ 

πάταξθ τθσ φοροδιαφυγισ κα δινόταν ουςιαςτικά κίνθτρα τόςο ςτουσ 

ελευκεροεπαγγελματίεσ, όςο και ςτουσ πελάτεσ τουσ να εκδίδουν και να ηθτοφν 

αντίςτοιχα παραςτατικά. Σζτοια κίνθτρα για παράδειγμα είναι θ μείωςθ του 

ςυντελεςτι ΦΠΑ και θ δυνατότθτα αφαίρεςθσ ολόκλθρου του ποςοφ από το 

φορολογθτζο ειςόδθμα του τελικοφ καταναλωτι. 

 Δημιουργία ανιςοτήτων μεταξφ ελευθεροεπαγγελματιϊν και εταιριϊν – ςτόχοσ ο 

εγκλωβιςμόσ και η ςυρρίκνωςη των ελευθεροεπαγγελματιϊν. Είναι ςαφζσ ότι θ 

φορολόγθςθ που προωκείται βάςει τεκμθρίων χτυπά τουσ ελεφκερουσ επαγγελματίεσ, 

τουσ αυτοαπαςχολοφμενουσ και όχι τισ εταιρίεσ. Δθλαδι εάν ζνασ επαγγελματίασ ζχει 

ςυςτιςει εταιρία οποιαςδιποτε μορφισ δεν υπόκειται ςε αυτι τθν άδικθ οριηόντια 

φορολόγθςθ. Αυτό κα οδθγοφςε ίςωσ ςε ςφςταςθ εταιριϊν από τθν πλειονότθτα των 
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ελευκεροεπαγγελματιϊν, όχι για να μθν πλθρϊνουν τουσ φόρουσ που τουσ αναλογοφν, 

αλλά για να γλιτϊςουν τα υψθλά τεκμιρια που οδθγοφν ςε άδικθ υπζρμετρθ 

φορολόγθςθ. Όμωσ και αυτι τθ διζξοδο φαίνεται ότι ο κ. Χατηθδάκθσ κζλει να τθν 

κλείςει ςτουσ μικροφσ επαγγελματίεσ ϊςτε «να τουσ πιάςει ςτθ φάκα» και να τουσ 

οδθγιςει ςτο κλείςιμο. Ήδθ διαβάηουμε ότι όποιοσ ελεφκεροσ επαγγελματίασ κλείςει 

τα βιβλία του και ςυςτιςει εταιρία με το ίδιο αντικείμενο από το 2023 και μετά δεν κα 

γλιτϊνει τα τεκμιρια!!  Δθλαδι με ίδια νομικι μορφι εταιρίασ κάποιοι κα 

φορολογοφνται με τεκμιρια και κάποιοι όχι! Εγκλωβίηονται οι μικροί να παραμείνουν 

μικροί και να πλθρϊνουν υψθλοφσ φόρουσ δλδ ουςιαςτικά αναγκάηονται να 

αποχωριςουν από το επάγγελμα. Όποιοσ όμωσ είχε ιδθ εταιρία τθ γλιτϊνει! Ακάνατθ 

Ελλάδα! 

 Αντικίνητρο για επενδφςεισ των ελευθεροεπαγγελματιϊν.  

Η ζμμεςθ κατάργθςθ του λογιςτικοφ προςδιοριςμοφ κακαροφ ειςοδιματοσ (ςφςτθμα 

εςόδων – εξόδων) κα λειτουργιςει ωσ αντικίνθτρο για επενδφςεισ ςε λογιςμικό και 

εξοπλιςμό  των μικρϊν επιχειριςεων αφοφ τα ζξοδα αυτά δεν κα υπολογίηονται ςτον 

υπολογιςμό του κακαροφ ειςοδιματοσ. Ειδικά για το 2023 που κα εφαρμοςτοφν 

αναδρομικά οι νζεσ ρυκμίςεισ, όποιοσ είχε αυξθμζνα ζςοδα και επζλεξε να επενδφςει 

ςτθν επιχείρθςι του βγαίνει διπλά ηθμιωμζνοσ διότι κα φορολογθκεί τεκμαρτά. 

 

 Με βάςη τα παραπάνω καλοφμε 

 την κυβζρνηςη να αποςφρει  τα προτεινόμενα μζτρα που ςτόχο ζχουν τη 

ςυρρίκνωςη του κλάδου των ελευθεροεπαγγελματιϊν 

 

 το ΣΕΕ να προχωρήςει ςε όλεσ τισ απαραίτητεσ δράςεισ ϊςτε να πιζςει για την 

απόςυρςη του νομοςχεδίου 

 

 

ΣΟ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟ ΣΗ ΑΝΣΙΠΡΟΩΠΕΙΑ 

 

   Ο ΠΡΟΕΔΡΟ      Ο ΑΝΣΙΠΡΟΕΔΡΟ  Ο   Γ. ΓΡΑΜΜΑΣΕΑ 

 

 

Μιχαιλ Γολοβάνθσ                         Εμμανουιλ Παντερισ  Ιωάννθσ Μαρνζλλοσ 

Πολιτικόσ Μθχανικόσ ΕΜΠ   Πολιτικόσ Μθχανικόσ  Αγρονόμοσ Σοπογράφοσ 

        Μθχανικόσ     


